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HALÁSZ F E R E N
Megjelen

e. szombaton reggel.

A főispán vármegyéink közönségéhez.

Azon reményben fordulok a vár­
megye intelligens közönségéhez, 
hogy szavam nem lesz pusztába 
kiáltott szó.

A háborúban nemcsak a had ha- 
vonultaknak vannak hazafias kö­
telesség« dk.

A belső rend és békesség, a 
]to 1 gárok nyugotItságá 11 ak megó- 
vása is nagy fontosságú feladat a 
háború alatt.

S miután tudjuk, hogy a nép, 
kivált tömegben rém Ügetések­
kel, hamis híresztelésekkel nagyon 
könnytől izgatható, az értelmiség 
hazafias kötelessége a népet meg­
nyugtatni, felvilágosítani, lelkesí­
teni, buzdítani.

Tartsa tehát mindenki hazafias 
ktite 1 ességé 1 tek polgártársai meg­
nyugtatását a hazug, rémhírek 
hatásának ellensúlyozását. — Ter­
jesztőinek el némítását.

Foglalkozzék a néppel szeretet­
tel és megbecsüléssel, hogy bizal­
mat keltsen úgy maga mint a ha­
tóságok iránt, s bizalmat a háború 
kimenetelébe.

Az elégedetlenkedőket bírja tü­
relemre.

A csiiggedőknél költse fel szuny- 
nyadó nemzeti öntudatukat s ha­
zafias érzéseiket.

Világosítsa lel őket, emberi, 
honpolgári kötelességeik felől.

Nyugtassa meg, hogy amit az 
állam a hadkötelezettségen kívül 
töltik terményekben, — állatokban, 
sz<11 gá 1 tatást)KI>an megkövetel, a- 
zért, ha nem is azonnal, de min­
den körülmények között megfizet.
S óvakodjanak ilyetén követelé­
seiket esetleg olcsó pénzen eladni.

A gazdá k had ha vt múlt cselédeik 
családtagjaival bánjanak embersé­
gesen. S noha a törvény 4SI. §-a 
úgy rendelkezik, hogy „ha a cseléd 
általános mozgósítás alkalmával 
bevonul, a szolgálati szerződés

Ipolyság, 1913. augusztus 4.

azonnal megszűnik s ezért egyik 
fél se igényelhet kárpótlást“, ne 
tegyék ki őket azonnal a lakás­
ból s ne vonják meg tőlük az ellá­
tást.

Ezzel szemben azonban, figyel­
meztetni kell a Cseléti honma­
radt családtagjait, hogy ez nem 
kötelessége a gazdának, s ha mégis 
megteszi, méltán elvárhatja tőlük, 
hogy ahol és amenynviben bírják, 
segédkezzenek nekik a gazdasági 
munkában.

Különösen ügyelni kell a nem-
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jóindulatú tót anyanyelvű nép 
nemzetiségi izgatok áldozatául ne­
essék. Az ily izgatókat azonnal át 
kell adni a hatóságnak. De viszont 
óvakodni kell hamis besugásokra 
hallgatni, látszatból Ítélni, s ár­
tatlanokat vádolni es meghurcolni. 
Mert óz csak rossz vért szülne. 
S az izgatok malmára hajtaná a 
vizet.

1 tehát éppen azért fordultam a 
megye érte! niségéhez.

Az értelmes ember, aki felfogja a 
helyzetet s akiben hazafiasság és 
egy kis tapintat van, fogja tudni 
hol, mit és hogyan szóljon és cse­
lekedjék.

De amivel a hazafiakhoz for­
dultam, az a kérés a honleányok­
nak is szól.

Az ő szavuk gyakran inkább 
talál meghallgatásra mint a fér­
fiaké.

A férfi küzdeni és harcolni, a 
nö békiteni és ápolni hivatott. 
De buzdítani és lelkesíteni is ott, 
ahol a harc hazafi szent kötelesség.

Ha mindenki megállja helyét ott, 
ahová sorsa rendelte, megteszi kö­
telességét amint Isten bírnia adta, 
a háborúban győznünk és a béké­
ben boldogulnunk kell.

Hazafias tisztelettel

Ivánka István.

A háború.
Oroszország elrendelte hadseregének 

és flottájának általános mozgósítását 
s erre a felelet nem is lehetett más, 
minthogy Ausztria-Magyarország is ál­
talános mozgósítást rendelt el.

4 izenkilencéves kortól — negyven­
kettőig mindenkinek be kell rukkolni 
a haza védelmére. Mert semmi más­
ról : a szent hazáról van ma szó. Lán­
goló Himnuszunk, a Kossufh-nóta igéje 
harsog az utcákon : ha még egyszer 

! azt üzeni, mindnyájunknak el kell menni. 
I Az üzenet megjött s ma már mint 

a zugó áradat tódul a nép szent zász­
lónk alá a rónákról, a bércekről, a völ­
gyekből, a falukból, a városokból, hogy 
egyrészt megboszulja a század legvér- 

, lázitobb bűntettét, és másrészről, hogy 
biztosítsa megélhetésének életfeltételeit.

Ezer év óta lakott itt a magyar: mi­
ért támad hát ránk egy bitang hata­
lom, hogy elfoglalja apáink tűzhelyét, 
leölje gyermekeinket, — kiverve a nagy­
világba, földönfutóvá tegyen bennün­
ket :

Ez a muszka cár. De él még fölöt­
tünk a magyarok istene, s ami fő: 
nem fajult ei még a magyar vér! A 
királyi hivó szózatra egy emberként állt 
talpra Magyarország, s a magvar föl- 

j dön bizonyára nem volt még háború, 
mely oly népszerű lett volna, mint 
aminő népszerű a háború: Szerbia és 
Oroszország ellen.

Ám álljunk meg egy szóra! Európa 
már ál’ig. fegyverben van, mozgósított 
már hű szövetségünk Németország is: 
de még mindig hisszük, hogy Európa 
nem fog megfiirdeni a népek vérében. 
Hisszük, hogy Oroszország nem fog 
tovább menni az általános mozgósí­
tásnál, s visszariad nemcsak a világ- 
történelmi felelősségtől, de visszariad 
saját birodalmának az összeroppaná­
sától is.

Mert az nem igaz, hogy Oroszor­
szágot csak megverni lehet, de nem 
lehet legyőzni, mert ha összetörjük a 
csontjait s felszabadítjuk Lengyelor­
szágot és Ukrajnát; Oroszország nyom­
ban a hó és jég birodalmába lesz 
visszaszorítva. Tehát oda, ahol Nagy 
Péter korában kezdte.
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Itt egy ősz királynak törhetetlen 
energiája, és egy ncp lobogó lelkese­
dése áll őrt a szándékolt orosz betö­
rés ellen, s összefogva: rajtunk nem 
a muszka, de még a poklok kapui 
sem fognak erőt venni! Előre magyar 
nép, — a szent háborúba!

Az orosz hadsereg.
Csak a papíron félelmes.

A japán-orosz háború előtt I élelme tes 
hire volt a fehér cár hadseregének. Akik 
nagyon jöl értették a katonai kérdéseket, 
azok már régtől fogva rendkívüli kétke­
déssel fogadtak minden olyan állítást, 
amely légyőzlictétlennek merte a világ ele 
állítani az orosz haderőt. Egy kis meggon­
dolással tényleg furcsa eredményre jut­
hattak a katonai szakemberek. Az orosz 
soha, vagy alig-alig tudta megállani helyét 
a vele legalább egyenlő értékű seregekkel 
szemben. A történelem bizonyítja, hogy 
Oroszország csak a félvad vagy arányta­
lanul gyenge népeket tudta legyőzni A 
törökkel már csak román segítséggel volt ké­
pes megbirkózni, a japán pedig, amelynek 
röviddel előbb csak középkori állapotban lévő 
hadserege volt, véresen megalázta a korrup­
ciókkal, panamákkal '.és tehetségtelen vezé­
rekkel megfertőzött orosz hadsereget.

A borzalmas japán vereség óta Oroszor­
szág kétségbeesett tempóval igyekezett 
újjászervezni haderejét. A világtörténelem 
szégyene lesz mindig, hogy fegyverkezé­
séhez a kultúra és humanizmus hires 
nemzete: Franciaország adta a pénzt. A 
koldus mód szegény Oroszország sohasem 
lett volna képes kiheverni a japán háború 
veszteségeit, ha francia pénz nem ömlik 
hozzájuk. így is fél eredményeket értek 
csak el, mert a hadseregreformra fordított 
milliárdok jó része elveszett a sok kézen, 
amelyen keresztül ment.

Ezidő szerint a béke-organizáció adatai 
igy állapítják meg Oroszország haderejét: 
Európában van harminc hadtest, a gárda- 
hadtest, gránátos-hadtest, az egytől, hu­
szonötig menő számozással és három 
kaukázusi hadtest. Turkesztánban (Ázsia)

rí?a szót a puska . .:

... S mi lesz apám, ha szól a puska majd? 
Ki védi, mondd, az elhagyott magyart?

— Figyelj’ fiam; az Isién van velünk.
És győzhetetlen, büszke fegyverünk 1 . . .

— Apám, hogy csillog két sötét szemed!

— Fiam, villámlik a hegyek felett ! . . .

— És ég az arcod, lázas homlokod . . .

— Nézd, nézd, fiam, a nagy hegy lángol ott... 
Tiiszös sereg zsong ott, amerre látsz:
Aztán zsibongva törtet muszka, rác . . .
De — mozdul ott az árnyas hegy nyereg.
Jön bősz viharként a magyar sereg . . . 
Vijjogva vív az edzett bérei sas.
Nagy szárnya csattog, reng az ős havas . . . 
Hogy hull az ellen ! százan ... ezrivel! . . . 
A hős magyar most uj csodát mivel.
Bátrak, vitézek mindmegannyian--------

— És mi, apácskám? . — Ott vagyunk
[ fiam ! . .

Jó'/des ~ ollón.
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van kettő, Szibériában öt hadtest. Az 
európai hadtestek katonai kerületekbe tar­
toznak, amelyek háború idején az újon,an 
felállítandó seregeknek a kereteit alkotják. 
A mostani háborúban valószínűleg hét 
orosz hadsereggel kell majd számolni, 
amiknek békeidőben Pétervár, Vilna, Varsó, 
Kiev, Odessza, Moszkva és Kazán a köz­
pontjuk. A hadseregek három-öt hadtest­
ből fognak állani, amelyek harmincezer 
harcoló katonát jelentenek, ha t. i. leszá­
mítjuk a hozzátartozó nem kombattáns 
elemeket.

Ezek a formációk a gyalogságnál és lovas 
tüzéreknél három, a többi fegyvernemnél 
négy évig szolgáló katonákból alakulnak. 
A tartalékosokból harminckét divíziót, va­
gyis tizenhat hadtestet tudnak kiállítani. 
Ezenkívül bőven van még emberük a to­
vábbi pótlásokra és iparos osztályok ala­
kítására.

Mindent összevéve a monarchiával és 
Németországgal megütköző orosz haderő 
előreláthatólag ez lesz :

30 hadtest,
16 tartalékhadtest,
24 lovas (kozák) divízió,
8 tartalékos kozák-divízió.
A háborúban ilyen körülmények között 

mintegy két millió orosz katona áll majd 
szemben velünk és szövetségesünkkel. Az 
orosz hatalom ezenkívül vár- és tartalék­
csapatokat, birodalmi védősereget akar fel­
állítani a mi népfelkelőink mintájára. Ez 
utóbbiból 40 divíziót terveznek — persze 
csak papiroson, mert a valóságban ugyan­
csak nehezen működik az ijesztően ne 
hézkes csap at mo zgósi t ás a kezdetleges 
orosz vasutakon.

A számok tehát imponálóak lennének, 
de a tömegekkel még nem lehet győzni. 
Az orosz gyenge katona, nincs kitartása, a 
fegyelme gyorsan meglazul és akkor a kan 
csukával dolgozó, egyébként kismüveltségii 
tisztek sem mennek vele sokra. A leigázott 
finneket, lengyeleket, geológiaiakat, kisoro- 
szokat, örményeket és ugortörzseket is 
besorozzák, — ezek azonban úgy gyűlölik 
az elnyomó oroszokat, hogy a kívülről 
jövő ellenséget szinte jóbarátnak tekintik. 
Az orosz zsarnokság utolsó háborúja lesz 
ez és katasztrofális jelentőségű lesz a 
szabadságot és kultúrát elnyomó cáriz­
musra és a vele szövetkezett barbariz­
musra.

Háborús képek.
Megmozdult a föld, megmozdultak a ka­

rok és heves dobogásba jöttek a szivek. 
A veszély testvérekké tette az embereket, 
ledőlt a válaszfal ur és szolga között. Egy 
meleg kézszoritás, egy szives üdvözlet, 
egy hulló köny kijut az ismeretlennek is, 
kit harcba látunk vonulni Legendás idő­
ket élünk, jegyezzük fel azokat az apró 
eseteket, melyekből majd megkonstruáló- 
dik ezeknek a napoknak története melyek 
a világhistória uj lapjait fogják képezni. 
Bízunk az isteni igazságban, hogy ha­
zánkra a dicsőséget fogják hirdetni.

*

Zene és énekszó, bucsucsók és a nők 
és gyermekek omló könye összekerül, de 
komoly méltósággal, férfias büszkeséggel 
indul az útra a családapa. A tulzsulolt 
vonatok viszik el tőlünk az egészséges erős 
férfiakat és a mi drága fiatalságunkat. — 
Mindegyik lelkében ül az elszántság, a 
lemondás saját önmagáról. Mindenki le­
számolt énjével, aggódása csak honmaradt 
övéit övedzi, de éppen ez lesz az erő, mely­
ből :

„Vitéz lészen a gyáva, hős a bátor. . .“ 
Mindenkinek van kiért harcolni és fog 

is harcolni.
*
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Szerbia hadiereje-
Amidőn az egész monarchia figyelme 

a Szerbia ellen folytatott harcokra irányul, 
jó szolgálatot vélünk teljesíteni, ha olva­
sóinkat a szerb hadsereg létszámával s az 
erődítményekkel, amelyek előhaladó hős 
katonáinknak esetleg majd útját állhatják, 
megismertetjük.

Az 1912. és 1913-iki balkáni háborúig 
a szerb hadsereg 5 hadosztályra volt osztva. 
Az 1912. évi török háború és az 1913 évi 
bolgár hadjárat után az uj hódított terü­
leteket öt újabb hadosztályba osztották, 
úgy hogy Szerbiának ezidőszerint tiz had­
osztálya van. Szerbia régi területén tizenöt 
ezredkeriileti parancsnokság van, az uj 
országrészekben húsz, összesen tehát har­
mincöt.

A hadsereg szervezése a bukaresti béke 
óta folyik és még nem végződött be. A had­
sereg 1913. őszén a következő csapattes­
tekből állt:

20 gyalogezred 3—3 zászlóaljjal és zász­
lóaljanként 4 századdal és egy-egy gép­
puska-osztállyal. A gyalogság 1899. évi 
mintájú 7 mm.-es Mauser-puskával van 
fölszerelve.

7 tábori tüzérezred 9—9 üteggel. Mind­
egyik üteg 4 Schneider-féle 1907. évi min­
tájú, 70 mm kaliberű gyorstüzelő ágyú­
ból áll.

1 hegyi tüzérezred 9 üteggel amelyek 
mindegyikének 4 gyorstüzelő ágyúja van.

1 tarack-tüzérezred 6 üteggel, továbbá 1 
mozsár-üteggel, amelynek 4 ágyúja van. 
A tarackok 1897-es mintájú Schneider- 
Canet-félék és 120 miliméteresek, a mo­
zsarak pedig 150 milliméteresek.

2 üteg lovastüzérség Schneider-féle 
gyorstüzelővel.

1 vártíizérezred (2 zászlóaljjal és zász­
lóaljanként 4 századdal).

1 ostromtüzérpark 1 századdal.
1 lovas-hadosztály, amelynek 4 ezrede 

van 4—4 osztállyal
2 mérnökkari zászlóalj; az egyik 5, a 

másik 3 századra oszlik.
Fél hidászzászlóalj 2 századdal.
5 vonatszázad.
10 egészségügyi különítmény
5 betegápoló század.
Összegezve a békelétszámon levő had-

És megy szájról-szájra a hir. Ez a csa­
ládapa kilenc gyermeket hagyott vissza. 
Ott. egy kisgazda háza; ur és cselédje 
együtt vonult be; a kocsit az asszony haj­
totta vissza az állomásról. Megilletödéssel 
emelünk kalapot egy szerény boltos előtt : 
mind a négy fia szolgálja királyát, hazá­
ját. Vidéki menyecskét mutatnak meg: 
tegnap az urát kisérte az állomáshoz, ma 
az apját.

*

Osáky Mihály kelenyei parasztember 
1850 ben született, tehát most 64 eszten­
dős. Becsülettel eleget tett honpolgári kö­
telezettségének, szolgálván a katonaságnál 
annyi évet hónapot és napot amint az ob­
sitos levele megmondja. Az is benne van 
hogy mint szakaszvezetőt bocsátották el a 
békés munkára, koránál fogva már nem 
hívja senki. Es mégis jött. Amikor falujá­
ban felhangzott a dobszó, hogy a király 
elrendelte a mozgósítást, ő volt az elsők 
között, ki az ipolyszécsénykei jegyzőnél 
jelentkezett és el is ment önkénytesen a 
legényekkel. A nagyapa az unokákkal. 
Csáky Mihály nem vár ezért semmit, leg­
feljebb egy ellenséges golyót, de nekünk 
kötelességünk, hogy legalább feljegyezzük 
nevét.

*

A lóavatásnál nevénél felhívják Varga 
Jánost minthogy besorozott lovát ő is elő-
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sereg erejét van 2394 tiszt, 2334 altiszt, 
2489 tizedes, 31.191 közlegény, 11.124 ló, 
304 ágyú és 96 géppuska.

Az évi mozgósítás alkalmával a tol
jes hadilétszám Így alakult: Rendes had­
sereg üt hadosztállyal, 131.175 ember. A 
hadosztály! beosztáson kivül levők száma 
20.764. Rendkívüli tartalék 16.592. összesen 
168 501. Ehhez hozzájárul még a népföl­
kelés és pedig az í-ső korosztályból 99.451 
a másodikból 56.678.

A teljes hadilétszám tehát 1912-ben 
324.030 emberből állott.

I, A I' <>

Általánosan elterjedt az a hit, hogy a nép­
fölkelő formaruhát nem visel, legföljebb sap­
kát és karszalagot. Ez a hit teljesen téves, 
amennyiben a hadsereg mai csukaszürke for­
maruhájának bevezetése óta fölöslegessé vált 
kék formaruhákat a népfelkelők fogják kapni 
s a csendőri szolgálatokat végző népfelkelő­
ket föl fogják szerelni ameddig a készlet 
tart — a régi. kimustrált oldal és lőfegyve­
rekkel is.

Megtörténhetik végül az is, hogy Buda­
pesten egy önálló népfölkelő ezredet állí­
tanak föl,’ melyet a főváros katonai megerő­
sítésére (sánc-, földmunkálatok stb.) fognak 
fölhasználni.

K

tovább folyó elévülés tizennégy napnál rö- 
videbb idő alatt nem fejeződik be.

3. §.
A jelen rendeletben engedélyezett ha­

lasztás nem terjed ki :
1. A betéti üzlettel foglalkozó intézetek­

nél betéti könyvre vagy folyószámlára el­
helyezett betétekre kétszáz (200) korona 
erejéig;

2. lakás, egyéb helyiség vagy ingó do­
log bérletéből eredő követelésekre, kivéve, 
ha a kötelezett fél katonai szolgálatot tel­
jesít, vagy a katonai szolgálatot teljesítő 
egyénekkel egy tekintet alá esik ;

3. szolgálati szerződésekből eredő köve­
telésekre, ideértve a mezőgazdasági vagy 
ipari munkaviszonyból eredő követelése­
ket is ;

4 tartási, ellátási és életjáradéki köve­
telésekre ;

5 állami és államilag biztosított adós­
ságok kamataira, tőketörlesztési részleteire 
és járadékaira ;

6. azokra a követelésekre, amelyeket a 
minisztérium külön rendelettel jelöl meg.

A moratórium elrendelésének szüksége 
önként folyik az általános mozgósítás el­
rendeléséből. Célja a kormány ez intézke­
désének az, hogy a pillanatnyi izgalmak­
nak az ország egész közgazdasági szerke­
zetére való káros visszahatását megelőzze 
és a lehető leghatályosabb biztosítékokat 
teremtse meg arra nézve, hogy a bonyo­
dalmak lezajlása után hazánk közgazda- 
sági viszonyai a lehető legrövidebb idő 
alatt ismét" a rendes mederbe terelődjenek. 
A moratórium elrendelései elsősorban az 
a tapasztalás okolja meg, hogy az arra 
hivatott és a dolgokhoz értő tényezők sok­
szoros komoly intelmei ellenére is a kö­
zönség az egész monarchiában az utóbbi 
időkben nagy mértékben mondta. ívl és 
vette ki a pénzintézeteknél levő készpénz­
ből éleit és ezzel érzékeny károkat okozott 
az ország egész gazdasági szervezetének. 
Mert a betétek visszavonása egyfelől meg­
vonta, és ha meg nem akadályoztatnék, 
ezentúl még nagyobb mértékben vonná 
meg a közgazdasági szervezet funkciójá­
hoz szükséges életnedveket s ezenfelül a 
visszavont betétek nemcsak az illető inté­
zetek erejét gyöngítik, de elvonatván egé­
szen a közforgalomból, ezen a réven az 
ország egyetemes gazdasági érdekei is kárt 
szenvednek. A kormány intézkedésének

A népfelkelők szolgálata.
A népfelkelőt háború esetén áltatában két­

féle szolgálatra oszthatják be. És pedig:
a) harctéri szolgálatra és
b) rendfenntartási szolgálatra.
A harctéri szolgálat a közlekedési vonalak 

őrzésére (vasút, hajózás, utak stb.), valamint 
az egészségügyi és élelmezési szolgálat el­
látására terjed ki. A népfelkelő tehát mindig 
a rendes sorkatonaság háta mögött kap he­
lyet. Ez úgy értendő, hogy az előnyomuló 
sorkatonaság után következnek a katonai vo 
natok (kocsipark), a tartalék-muníció és élel­
mezési fölszerelés, amelyekkel az összekötte­
tést a különböző közlekedési vonalak men­
tén a népfelkelő csapatok tartják fönn A nép­
fölkelő tehat tüzbe nem kerül.

A rendfenntartási szolgálat háromféle lehet.
a) Gyanús területeken felügyel arra, hogy 

belső lázadás ne szittassék, rendzavarás ne 
történjék.

b) Végzi a közrendre való felügyeletet,
olyan értelemben, ahogy azt békés időben 
a csendőrség intézi. .

c) Városokban rendőri szolgálatot, teljesít.
Természetesen az Írástudókat s alfajában

az intelligensebb elemeket irodai szolgálatra, 
élelmezési bevásárlásokra, fuvarozási és más 
efféle szolgálatokra is fölhasználják. Magá 
nál a népfelkelés! szolgálatnál olyan disz­
tinkció, hogy valaki 37 vagy 42 éves, avagy 
fiatalabb-e, vagy voll-e katona, avagy sem ? 
— egyáltalán nem történik. Azok azonban, 
akik aktiv szolgálati idejük alatt, avagy tar­
talékban tiszti rangot értek el, itt is tiszti 
szolgálatot teljesítenek még pedig rendesen 
magasabb rangban. Így például a rangjáról 
leköszönt tartalékos hadnagy előreláthatóan 
századparancsnoki funkciókat fog teljesíteni

Moratórium.

A magyar kir. minisztérium a háború 
esetére szóló kivételes intézkedéséről al­
kotott 1912. évi 63. törvénycikk 16 parag­
rafusában nyert felhatalmazás alapján a 
következőket rendeli :

1. §•
Váltón, csekken, kereskedelmi utalvá­

nyon, kereskedelmi ügyleten, vagy bár­
mely más magánjogi ügyleten alapuló 
olyan kötelezettségek teljesítésére, amelyek 
1914. évi augusztus hónap első napja előtt 
keletkeztek és már lejártak, vagy 1914. évi 
augusztus hőnap 14-ik napjáig bezárólag 
járnak le, tizennégy napi halasztás enge­
délyezte! ik oly módon, hogy e halasztás 
idejét a lejárattól és ha a kötelezettség 
már 1914. évi augusztus hónap első napja 
előtt járt le 1914. évi augusztus 1. napjá­
tól kell számítani.

E halasztás ideje alatt első bekezdés alá 
eső váltót, csekket és kereskedelmi utal­
ványt bemutatni és azokra nézve óvást, 
felvétetni nem lehet. Az ennek ellenére 
történt bemutatás és pvásfelvctel hatály­
talan.

Olyan kötelezettségek tekintetében ame­
lyek "után kikötés alapján vagy törvény­
nél fogva kamat jár, kamatot a halasztás 
idejére is lehet számítani.

2. §.

Az első paragrafusban meghatározott 
idő az ott említett követelések tekinteté­
ben sem az elévülés idejében sem a- jo­
gok érvényesítésére megszabott más ha­
táridőbe nem számítható be. Az első pa­
ragrafusban meghatározott idő eltelte után

vezetni köteles A gazdák türelmesen váró 
tömegéből elővezet valaki egy lovat, az a 
valaki alig látszik ki a tőidből : egy nyolc 
esztendős fin. — „Hol az apád? kérdik a 
kornissióból. — „Elment a háborúba, most 
én vagyok a lónak gazdája. ‘

*
Néhány Selmecbányái úri nő kimondotta, 

hogy ők bizony bevonulnak férjeikkel 
együtt. Budapesten kellett azoknak jelent­
kezniük és Vácig el is jöttek szerencsé­
sen, nemes elszántsággal. Itt azonban a 
katonai vonatokat rendező tiszt, udvarias 
sajnálkozással kijelentette, hogy őnagjsá 
gáék nem szállhatnak fel arra a vonatra, 
mert az csak bevonulok at szállít.

„De hiszen nri is bevonulunk“ — volt 
a’ válasz, jelentkezni akarunk a had veze­
tőségnél, hogy varrásra, betegápolásra vagy 
más teendőkre alkalmazzon.

A tiszteket, bármennyire meghatóIta a, 
szőj, nemhez tartozó önkéntesek ajanlko- 
zása, megmagyarázta ő nagyságánknak, 
hogy kívánságukat nem teljesítheti. De a 
lelkes honleányokat nem lehetett meg­
győzni : ők kitartanak férjeik oldalán a 
háborúban is. Végre a tiszt beleegyezett 
abba a megoldásba, hogy majd Budapes­
ten felettes hatósága fog dönteni a dolog­
ban, üljenek be tehát a hölgyek az utolsó 
vaggonba, külön szakaszba.

Persze nagy volt az öröm a szerencsés 
megoldás felett, a hölgyek el is he!)ez- 
kedtek a kocsiban. Csak egy fél órai vá­
rakozás után tűnt ki, hogy a tiszt nagy 
furfangosan lecsatoltatta kocsijukat a vo 
natról és férjeik már messze járnak.

*

Azokon akik itthon maradtak valami uj 
buzgalom vesz erőt : használni a köznek, 
valami kép kivenni a részét a háború mun­
kájából. No akit kora fizikuma, egészségi 
állapota, alkalmatlansága, nem enged a 
katonasorba, az is legalább polgárőrség! 
szolgálatot szeretne teljesíteni. Meg is 
kellene alakítani ezt a szervezetet, talán 
nem is annyira a szükség okaiból, hiszen 
mi csendes vidéken élünk, de arm) i szol- 

'gálatkészséget, mint amennyi most felgyii- 
femlik az emberekben, érvényesülni kel­
lene hagyni.

*

Aki rászánja1 magát a hadi menetrend 
mellett, hogy Budapestre utazzon annak 
a fővonal állomásain megható, kedves 
látványban van része. Egymásután robog­
nak az állomásokon keresztül a katonák­
kal megrakott vonatok és ha megállnak 
pár percre, fiatal urak vizes korsókkal, 
úri nők, leányok szivarral, cigarettával,

cukorkával, virággal szaladnak oda, hogy 
a vig hadfiaknak egy korty italt, egy kis 
füstölni valót, egy kedves emléket nyújt­
sanak. Köszönés, éljenzés és .i viszontlá­
tásra, üdvözlés hangzik mindenfelé. Mi­
lyen jól eső érzés lehet katonáinknak, 
hogy mindenki csak rájuk gondol, őket 
becézi, tőlük vár mindent. Egy jobb jövőt.

*

Valami roppant imponáló volt abban, 
hogy mikép kerekedett fel egyszerre az az 
óriási néptömeg, melynek minden tagja ma 
békés polgár de holnap vitéz katona. Haj­
danában véres kardot hordtak körül az 
országban, ma egy kiragasztott plakát, fa­
lun a dobszó elég, hogy talpra álljon 
mindenki, pár óra alatt elvégezze legsür­
gősebb teendőjét és induljon á nagy útra. 
Nem kellett se rendőr, se csendőr, se biz­
tatás, s talán még soha sem tűnt ki oly 
fényesen mint most, hogy micsoda óriási 
hatalom az államszervezet, a törvény. Es 
éppen ennek a hatalomnak az őt támadó 
hit vány ellenség megvédésére mentek el a. 
férfiak. Nem lehet, hogy máskép térjenek 
vissza, mint babérövezte homlokkal . . .

Gálosi Soma.
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rendeltetése tehát főleg az, hogy a pénz­
intézetek megrohanását megakadályozza. 
Kiemelendőnek tartjuk a közönség meg­
nyugtatása végett, hogy a rendelet korlá­
tozó intézkedéseit u hazai pénzintézetek 
nem lógják betű szerint értelmezni es 
megvalósítani. Hazafiul belátástól vezé­
relve, minden erejükkel rajta lesznek az 
intézetek, hogy a körülmények helyes mér­
legelésével a lehetőség szerint a korlátú 
záson túlmenő visszafizetéseket is végez­
zenek. Arra is külön figyelmeztettünk, 
hogy amennyiben a gyakorlati életnek 
csakhamar mutatkozó tapasztalásai a mo­
ratórium alul való kivételek elégtelense- 
get mutatnák ki, a rendelet lehetőseget 
nyújt arra, hogy a szükséghez és a lehe­
tőséghez képest további kivételek is meg- 
állapittassanak.

Hasonló intózked'-sek egyidejűleg Auszt­
riában és Horvátországban is életbe lóg­
nak lépni.

A hétről.
1 — augusztus 7

A VÁRMEGYE SZIVE. 
Hontvármegye törvényhatósági bizott­

sága közgyűléséből, mint már jelentettük, 
Konkoly Thege Sándor bizottsági tag lel­
kes indítványára mozgalom indult, hogy a 
liauuaineutök támasz nélkül maradt csa­
ládtagjai segélyben részesüljenek. Es hogy 
e segélygyűjtés és osztás szervezetten tör­
ténjék. Az e célból összegyűlt értekezlet 
Ivánka István főispán elnöklete alatt egy 
központi segélyző bizottságot alakított, 
melynek tagjai Somogyi Béla főjegyző 
mint alispán helyettes, Czompó Ede rna- 
sodfőjegyző mint főjegyző helyettes, Fo-

• f-- 1 '-;■■■ K'tccrdór Vilmos Kuzpunu -
Sándor a Winter Sándor és fiai cég bel­
tagja mint pénztáros.

E bizottság mindenekelőtt kibocsátott 
egy lelkes felhívást, mely a közönséget 
adakozásra buzdítja.

Kibocsátotta a számozott és névre szóló 
gyüjtöiveket. Fölkérte a főszolgabirákat, 
hogy a gyűjtést és segélyosztást járása­
ikban saját felügyeletük alatt az intelli­
gencia, a nők bevonásával lehetőleg köz­
ségenként szervezzék és intézzék.

Adakozni pénzt, terményeket, ruházatot, 
vagy bármi más javakat lehet.

A helyi bizottságok állapítják meg, hogy 
községeikben kik a segélyre szorultak 
azok közül, akiknek hozzátartozói hadi 
szolgálatra bevonultak. És azokat sürgős 
esetben a begyült összegből illetve ado­
mányokból az égető szükséghez képest 
azonnal segélyezik. Amiről azonban tő 
szolgabirájuk utján a központi segélyző 
bizottságnak jelentést tesznek. Valamint 
ez utón fordulnak ide akkor is, ha a helyi 
gyűjtés nem volna elégséges a segélyre 
szorulták támogatására.

A fölös pénzadományok hetenként a 
gyűjtő ivekhez csatolt postatakarékpénztári 
befizető lapok utján küldendők a központba, 
a helyi bizottságok pénztárnokai, — s a 
hol ily bizott-ág nincs a gyűjtők által.

A fő dolog : minél gyorsabb legyen a 
segély és csak az igazán reá szorultakat 
segélyezzük, s minél kevesebb hivatali 
körülményességgel intézkedjünk.

Az a lelkes mozgalom bizonyára élénk 
viszhangot fog felverni azon a helyen, mely­
hez intézve van, a vármegye szivében.

A befolyt adományokat, és az adomá­
nyozók névsorát lapunk hasábjain hétről- 
!létre készségesen közölni fogjuk.

Az első adományok Kátser Sándor pénz­
táros kimutatása szerint a következők :

Konkoly Thege Sándor Hontszántó 100 
K, Ivánka István Palást 100 K. Winter 
Sándor és fiai Ipolyság 100 K, Borczeller

Jenő Ipolyság 100 K, Sárii Géza Ipolyság 
10 K, Pál István Ipolyság 10 K, összesen 
420 K.

Itt közöljük, hogy Polgár Ignác nagy- 
tőzsdés a dohány árusok közt külön gyűj­
tést rendezett. Gyüjtőivén eddig adakoztak :

Polgár Ignác. Ipolyság 10 K. Berceller Sándor, 
Bereeller Márton, Wagner János, Bartók Ernő, 
Bucskd István, Surányi Náthán, Glaser József 
Sternfeld, Miksa, Oldat Géza, Weisz A, Ipolyság, 
Bér József Pereszlény. Deutsch Miksa, Deutsch 
Adolf Kemence, Felsőturi szövetkezet, Horeczki 
Sándor, Felsó'szemeréd, Dóka AndrásnóSzalatnya, 
Langet Jakab Palást. Kenzler Márkus Darázsi 
Liebermann Ármin Ledény, Szügyi Márkus Te- 
szér, Weisz, Adolf Egeg, Langer József Horváti, 
Freud Mór Egeg, Beuőez Ferenc Kelenye. Len­
gyel Lajos Hont, Lucáti Simon Drcgelypalánk, 
Kohári János Alsó-Rakonca, Szövetkezet Jpolyvisk, 
Horeczki Gábor Szalatnya, Meszermits János Le­
gény, Szügyi Zsigmond Deménd, Oblath Ferenc 
Drégelypalánk, Schlesinger Ignácz Kistur, Schle­
singer Jakab Deménd, Polacsek Ármin Felső-tur, 
Vinklcr Samu Patkós, Popik Adolf Alsósipék, 
Obi at Mór Drégely Palánk, Oszli János Aisősze- 
meréd, línöpfler Jakab. Rosenberg Miksa Ipolyság,
1_1 K. összesen 51 Korona (folytatjuk.!

HÁBORÚS ISTENTISZTELETEK.

Dr Csel noch János bíboros hercegprí­
más főpaszAoii körlevelet bocsájtott ki a há­
ború idejére szóló istentiszteletek rendjéről, 
melyben felhívja a papságot hogy a háború 
tartama alatt minden vasárnap és ünnepen 
énekes szentmisét tartson az Oltáriszentség 
kivételével és a miséző papok minden nap 
vegyék fel a szentmisébe a háborúról szóló 
imát.

Schreiber Aladár Ipolysági esperes plébá­
nos híveivel ezen alkalmakkor a köveikezű 
megható szép könyörgést imádkozza :

Ima a hazáért.
Hozzád fordulunk a megpróbáltatásnak 

nehéz napjaiban, népeknek és seregeknek 
hatalmas Ura és Istene.— E nemzet küzd 
jogaiért s Hozzád emeli esdő tekintetét, 
mert csak egyed ül Tőled várhatja a szabadu­
lás óráját
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A háború
Irta Villanyt^ *) —

Gyönyörű nyár van . . •
Verőfényben úszik minden, a természet bőségesen 

szórja elénk gyümölcseit; de fönnt a légben ott 

szálUfejünk fölött a fekete vész, amely kiterjeszti sö­
tét szárnyait, árnyékot vet lombokra és az üde ró­

zsapiros arcokra.
A mezőn ott áll a félben hagyott munka, szana­

szét bevernek az aranysárga kévék, s a nagy ber­
regő szörnyeteg hallgat s sötéten bámul a kék mesz-

sziségbe.
Széjjel tekintek.
Körülöttem jajgató, kezeiket tördelő asszonyok, sá­

padt, könnytelt szemU hajadonok. amerre csak né­
zek mindenütt fészket rakott a gond és kétségbe­

esés.
Mit jelentsen mind ez ? Talán tűzvész pusztítón? 

Nem. Ennél nagyobb, szomorúbb de egyszersmind 

sokkal dicsőbb dolog.
Megcsörrentek a fegyverek, megszólaltak a néma 

ágyuk, hosszú türelmünknek végeszakadt, kitört a 

háború.

* Ezt a bájos ki sérlc lel, mint egy fiatal lcánylélek megka- 

póan szép revelációit, buzdításul közöljük.

E szónak nehéz szomorú jelentősége van, amint 
szájról-szára jár, ólomsuly nehezedik mindenki lel­
kére. E rövid könnyen kiejtett szó elszakítja a férjét 
a feleségtől a gyermeket a szülőktől és testvérektől 
megfoszt vagyonuktól, vért és millió életei ős em­

ber életét szomjuhozza.
Nekünk e veszélyekkel minden kétségbeesés nél­

kül szembe kell szálluunk.Nem szabad megrettennünk, 
mert hisz hazánk becsülete, nemzetünk jogainak 

megsértése forog kockán . . .
Mi elnézők voltunk ellenségeinkkel, nem kíván­

tuk pusztulásukat. De a mi türelmünk sem marad­
hatott kiapadhatatlan forrás. Mikor ádáz ellensége­
ink oly orgyilkos módon vetettek véget a trónörökös­

pár erőteljes életének, kellett hogy felforr jón ben­
nünk minden csepp vér és hogy hosszú hallgatás 
után megszólaljunk. De még akkor sem akartunk 
véres bosszút, hanem békés 'utón kértük jogaink 
sérelmeink orvoslását. De hiába igyekeztünk a bé­
ke utján haladni, ellenségeink megtagadták a barát­
ságos békés viszony föntartását. Ám de jól van! 

Mi sem hagyunk magunkkal játszani. Majd fegyver­
rel fogjuk megvédeni igazságos jogainkat. Ha ezt 
nem tesszük, gyávák vagyunk. Inkább áldozzuk föl 
legdrágább kincseinket, vesszünk el mind, de nem­
zetünk becsületét ne engedjük sárral beinocskoln* 

s a barbár népek zsákmányául dobni.

Ti kétségbeesett anyák, kiknek talán gondosan 
ápolt virágaitok vesznek oda, ti ifjú szomorú haja­
donok, kiktől a féltett kincset a szereteti vőlegényt 
szakítják el: szárítsátok föl könnyeteket, ébredjen föl 
bennetek ősanyáink büszkesége és bátorsága. Ve­
gyetek példát azoktól, kik maguk küldték gyermeke­
iket a háborúba s akk r sirlak, ha egynek másnak 
nyomorék gyermeke nem foghatolt fegyvert a haza 
védelmére. Bármily nagylesz is az áldozat, a csüg- 
gedésnek ne engedjetek helyet szivetekben, mert 
akinél a reménys g k halt, az cl van veszve, nem 

él többé.
A csapás közös. Nincs kivétel, ur e vagy paraszt. 

Tartsuk tehát össze a felebaráti kapocs kötelékét 
fűzzük szorosabbra, igy összetartva, teljesítsük mi 
magyarok is köteleségeinket. Mutassuk meg, hogy 
méltók vagyunk ősanyáinkhoz. Ha megtörve hever­
nénk a poiban, gondoljunk ősz öreg koronás kirá­
lyunkra, kinek annyi sebet ütött szivére a sors keze 
s még sem vesztette el reménységét, mert bízott a 
Mindenhatóban.

Bízzunk mi is ő benne. Kérjük őt, hogy segítse 
meg vitéz katonáinkat, ne hagyja szét rombolni, ma­
gyar hazánkat. Kell. hogy eljöjjön az idő, mikor 
majd kigyul az égen egy ragyogó csillag: a ma­

gyarok csillaga !
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Vitéz hőseinek vére áztatja hazánk szent 
földjét s az özvegynek zokogásába ártatlan 
gyermekek és szomorú anyák könnyei ve­
gyülnek,— E könnyek árja törjön fel az 
égre és ostromolja meg irgalmasságodnak 
trónusát. — Ne hagyd elveszni azokat, akik 
Benned bíznak, s a meggyötört szivek sebére 
öntsd könyörületed balzsamát.

Szenteld meg győzelemmel igazságos fegy­
vereinek harcait s virraszd reá a diadal nap­
ját e sokat szenvedett szegény hazára.

Áldd meg a háborúban küzdő katonáin­
kat, erősítsd meg őket harcaikban, hogy hü" 
ségesküjöket híven megtarthassák, s a zász 
lót, me)yre_ fölesküdtek, soha el ne hagyják 
Őrizd meg őket Uram ! a halálos bűnöktől, 
az igazságtalanságtól, a kegyetlenkedésektől 
és kétségbeeséstől; enyhítsd a háború bor­
zalmait, a harcosok szenvedélyét; vigasztald 
a sebesülteket és szenvedőket; adj nekik lé­
lekjelenlétet,, bátorságot, hűséget és kitartást ; 
áldd meg fegyvereiket, hogy dicsőséggel 
harcolva igaz ügyünk diadalra juthasson, 
s ezáltal a" boldogító, üdvös béke megvaló­
sulhasson.

Üdvözítő Istenember, aki vérkönnyeket 
hullattál egykor a veszendő Jeruzsálem le­
lett, tekints kegyesen a mi sanyargatásunkra 
s oltalmazd ezt a szép hazát, amelyet első 
szent királyunk szűz Anyád pártfogására bí­
zott.

Boldogságos szűz Anya, ne feledkezzél 
meg a Te népedről, szegény Magyarorszá­
godról, amelynek oltaimazója és pártfogója 
lettél. — És ti szentkirályaink, akik a kereszt 
jelével és a boldogságos Szűz képével dí­
szített zászlóinkat erős karokkal vezéreltétek 
győzelemre, legyetek szószólóink Istennél, 
hogy közbenjárástok a Mindenhatónak szi­
vét könyőrületre lágyítsa irántunk most és 
mindörökké. Amen.

A főrabbi a harctérre vonulókhoz.

E hó 1-ón tartottak az Ipolysági stá- 
tuskvó zsidó templomban könyörgő imát 
a magyar fegyverek győzelmeiért, melyen 
Grossmann Gyula a hontmegyei statuszkvó 
hitközség főrabbija a bevonuló hadkötele­
seket megáldotta. A könyörgő imát a fő­
rabbi következő beszéde előzte meg :

Áj latos híveim !
Nem szónoklatot akarok tartani, hiszen 

most a szó: lánggá vált, a nyelv . ágyú 
dörgésévé. Miként egykor Szinai hegyéiül 
tüzlángok közül szólott az Ur, úgy beszél 
most is a tüzként villogó kardok lángjai­
ból. Ezért csupán áldásra emelem kezem. 
Megáldani akarlak kenneleket, hitközsé­
gein gyermekei, kik kivonultok a dicsőség 
harcmezejére, drága hazánk védelméie.

A mi agg királyunk - kinek dicső 
alakja előlt~az egész civilizált világ tisz­
telettel hódol, a patriarha a királyi tró­
non, ki hosszú uralkodása alatt „a béke 
őrangyal" biblikus epitetónját vivta ki ma­
gának — megérkezettnek látja az időt, 
hogy maga köré szólítsa harci liaisonéval 
népének gyermekeit „liikovczu vesimubne 
Jukov“. Az ősz király megszólalt!

Elmúlt a békeideje. Fegyverre népeim! 
Hazátok becsülete, gyermekeitek jövője, 

a monarchia vitális érdeke forog kockán.
Ama sütői árny Szerbia trónján, kinek 

király gyilkosok ' nyújtották át a biborpa- 
lástot, ki királyi vérben gázolva kerüli a 
trónra, bérelt poroszlókat küldött a mo­
narchia tartományaiba, hogy dicső trón­
örökösünket és fen költ nejéi tegyék el láb 
alól, és hogy ugyanazon bűnös eszközzel, 
melylyel trónját szerezte, saját államának 
határvonalait kiterjessze, szeretett hazánk 
rovására.

Ezért talpra magyar, jertek mindnyájan 
gyermekeim, mentsétek meg hazátokat , 
nem bosszúra hívlak benneteket, hanem a 
veszélyezett államterület oltalmára, vesző 
lyezett hazátok védelmére.

És az országok minden tájékáról jön a 
hű alattvaló, elhagyva szülőt, gyermekét, 
szerető hitvest, és az. ősz király köré se­

reglenek, és egy szívvel, egy lélekkel je­
lentkeznek : — miként egykor Abrahám ; 
készségesen mondta az l rnalt, ki egyet­
len gyermekét kívánta áldozatul' „hineni“
„itt vagyok“. Itt vagyunk mindnyájan 
„életünket cs vérünket királyunkért, éle­
tünket és vérünket hazánkért.“

És mii:, milliók között, kik holnap ki 
fognak vonulni a dicső harctérre, megje­
lentek ti is Ábra hám fiai, hitközségem 
gyermekei. Benneteket választott ki az Ur 
a szent misszióra, hogy a szükség órájá­
ban hazátokért küzdjetek. Vonuljatok az 
Isten nevében és éljen bennetek az orosz­
lánok bátorsága, legyen szimbólumotok 
történeti múltnak nagy alakjai : a hős Ma- 
kabeusok, a Midjaniták dicső legyőzője, 
Gideon a harcos, és a PhilisteusoK pusz­
títója Dávid a hatalmas. „Ne rettegjetek, 
ne remegjetek és ne csüggedjetek. Ne 
rettegjetek a golyó záporában, ne remeg­
jetek,' ha a halál ezer örvényből tátong 
felétek. Tartsátok mindenkor szem előtt; 
hogy az igazságért, a békés nyugalom 
fentartásáért, gyermekeitek nyugodt jövője- j 
ért, hazánk boldogságáért szálltok síkra. 
És a hol az igazság — ott él az Isten.

„A harcost, ki hazája jólétéért küzd az 
ellenséggel — mondja Majmonidesz 
azt nem éri balsors, es haza uicsően fog 
fennmaradni benne, és utána gyermekei­
ben e földön, és majdan lelke üdvösség 
ben fog részesülni az Égben.1

Azért Isten veletek bátor harcosok az 
ágyuk dörizésn között, a Háború zajában 
Hozzatok dicsőséget hazánkra, és dicsősé­
get Israel népére. „Áldjon ós óvjon meg 
benneteket az Ur, világítsa kegyesen ál- 
dásthozó orcáját, fordítsa leiétek ellető te­
kintetét“ és engedje hogy békében, tör­
hessetek vissza mindannyian szüléitekhez, 
gyermekeitekhez és hitvesetekhez.,

' Éljen a király. Éljen a haza. Éljen a 
hadsereg. Amen.

A beszédre, ami meg zsidó templomban 
soha elő nem fordult, lelkes éljenzés tört 
ki.

— A király köszöneté. A beliigymí 
niszter következő leiratot küldte vármegyénk 
főispánjának :

Ö császári és Apostoli Királyi fensége a 
báti ágostai hitvallású evangélikus egyház 
presbitériumának részvét nyilatkozatáért legke- 
gyelmesebbeil köszönetét kifejezni méltózta 
jött Felkérem Méltóság- dat, hogy erről a 
nevezett egyház presbitériumát megfelelően 
értesíteni szíveskedjék.

_ Báti Berkó István, királyi tanácsos az Ipoly­
sági Takarékpénztár vezérigazgatója nyári üdül séf 
megszakítva, nejével együtt Karlsbadból e hó 3-án 
érkezett haza.

talanul magas összegben megszabni nem 
szabad.

2. §. Az 1. §-ban említett tárgyak árát 
és az ezek körül szükséges szolgáltatások 
díjazását aránytalanul felemelni még a 
kereslet rendkívüli fokozódása esetében 
sem szabad.

3. §. Az 1. §-ban említett tárgyak hite­
lezés mellett történő árusításánál nem sza­
bid aránytalanul terhes kikötéseket tenni.

4. §. Az 1—3. §-okban foglalt tilalmak
megszegését — a mennyiben ez súlyosabb 
büntetés alá eső cselekménynek nem te­
kinthető — kihágássá nyilvánítom. E ki­
hágás büntetése 15 napig terjedhető elzá­
rás és 200 koronáig terjedhető pénzbünte­
tés.

5. A 4. §-ban meghatározott kihágás 
a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri 
büntető biróságnak, a székesfővárosi ál­
lamrendőrség működési területén pedig a 
m kit', államrendőrségnek hatiszöréhez 
tartozik.

— A közigazgatási bizottság ülése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága e hó 
0 án Ivánka István főispán elnóklése mellett 
rendes havi ülését tartotta meg.

— Az élelmiszereit drágítása — 
kihágás. A belügymiuister az élelmisze­
rek mesterséges megdrágítása ell n a kö­
vetkező rendeletet adta ki :

Minthogy hivatalos értesülésem szerint 
egyesek a jelenlegi háborús helyzetet má­
sok kizsákmányolására használják ki. tő­
ként azzal, hogy egyes helyeken az élel­
miszerek és egyéb elsőrendű szükségleti 
cikkek árának és az ezek körül szükséges 
szolgáltatások (feldolgozás, elszállítás stb.) 
díjazásának megállapításánál -súlyos visz- 
sz'aéléseket követnek el, a közönség érde­
keinek megoltalmazására további intézke­
désig a következőket rendelem.

1. §. Az élelmiszerek és az elsőrendű 
szükségletek kielégítésére szolgáló egyéb 
cikkek (tüzelőanyag, ruházat, ka ormi fel­
szerelés stb.) árát vagy az ezek körül 
szükséges szolgáltatások díjazását arány-

— A belügyminisztériumból A király Soltész 
István dr. volt hontvármegyei föispáni titkárt, 
osztálytanácsos címmel és jelleggel felruházott 
miniszteri titkárt belügyminiszteri osztáiytana 
csossá nevezte ki.

— A nép és a pénzintézetek. Már 
a háborús hirek hallatára is a nép sok 
helyen valósággal megrohanta a pénzinté­
zeteket, hogy azokból megtakarított tőkéjét 
kivegye mert attól fél, hogy pénze ott nincs 
biztonságban. Ez teljesen indokolatlan aggo­
dalom, mivel a polgárok vagyonának meg­
őrzéséről s különösen a szuitd. alapokon 
álló pénzintézeteknél elhelyezett betéteikről 
úgy gondoskodhatnak a legjobban ha azo­
kat a nehéz idők közepette is a pénzinté­
zetek őrizetére bízzák. A papok és ti taní­
tók, akik legtöbbet érintkeznek a néppel, 
nyugtassák meg a zaklatott kedélyű embe­
reket és figyelmeztessék arra, hogy a nem­
zetközi egyezségek védik a takarékpénztá­
rak biztonságát s igy pénzük semmi kö­
rülmények között nem veszhet e s ott. van 
a legbiztosabb helye.

— A piac és a háború. Azoknak 
megnyugtatására, akik attól tartanak, hogy 
háború esetén az élolmiszacak_ára_bam­
bii isan fel fog emelkedni, közöljük, hogy 
a háború esetére szóló kivételes intézke­
désekről rendelkező 1912. évi LXIII. t.-c. 
az élelmiszerek megdrágulása ellen is 
m gvédi a közönséget. A törvény 7-ilc 
szakasza ugyanis a következőket mondja . 
„Ahol attól lehet tartani, hogy a fogyasz­
tási cikkek ára nem tényleges állományú 
legénységnek nagyobb számban történő 
bevonulása következtében aránytalanul és 
pedig nem indokolt mértékben fel fog 
szökni, elrendelhet! a minisztérium, hogy 
ott a legszükségesebb élelmezési cikkekért 
követelhető um magasabb árakat a köz- 
igazgatási hatóság megállapíthassa.“ Ennek 
a szakasznak az alapján tehát a minisz­
térium jogos tv ti van már most preventive 
intézkedni es ha a drágulás általánosabb 
mértéket öltene, ez meg is fog történni. A 
törvény arról is gondoskodik, hogy az ár-
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megállapításának büntető szankciója le­
gyen. Aki ugyanis a kormány ezen ren­
delkezését megszegi, kihágást követ el es 
két hónapig terjedő elzárással, valamint 
600 koronáig terjedő pénzbüntetéssel bün­
tetik.

_ Házasság. Komáromi Ferenc dr. korponai 
Mr. aljárásbiró e hó elsején kötött házasságot 
Hoffmann Elvirával, Halász Sándor m. kir. állam- 
építészeti mérnök sógornőjével Ipolyságon. Esküvő 
után a fiatal férj hadiszolgálatra csapattestéhez vo­

nult be.
— Fejes Gábor borii református leikésházassá­

got kötött Tóth Nellikével, Tóth Kálmán református 
tanító leányával Tapolcaion.

_ Pénzügyi tisztviselők segély ak­
ciója. A mozgósítás megtörténtével a tár­
sadalom minden rétegeben megindu.t a 
mozgalom a bevonult katonák hátramaiadt 
családtagjainak és a sebesülteket ápolo 
vörös kereszt egyesület segélyezésére. 
Kenne Sándor kir. tanácsos, pénzügy igaz­
gató magához kérette a pénzügy igazgató­
ság és számvevőség összes tisztviselőit es 
alkalmazottait és meleg szavakban jelezte 
ama hazafias kötelezettségeket, melyek 
most minden polgári munkájánál maradt 
honfit a katonák családtagjai segélyezésé 
körül terhelnek. Indítványára a tisztvise­
lők egyértő hozzájárulással elhatároztak, 
hogy a saját, kebelükben hadi jótékony- 
sasi alapot létesítenek és annak ellátására 
fizeté-ük két százalékát fordítják. Minden 
a Khadjárattal kapcsolatos jótékonyság, 
gyűjtés őzen alapból nyer megfelelő se­
gélyezést, miért is az e celu gyűjtene! 
fá,-adózók ne a pénzügyigazgatosag es 
számvevőség egyes tisztviselőihez hanem 
Kötne Sándor kir. tanácsos, penzugyigaz 
gat óhoz fordulhatnak, ki Szentistvanyi Sán­
dor számtanácsos, számvevőség, fonok ke 
együtt, mint a tisztikar részéről megbízott 
intézők, az adakozást teljesitik.

így a pénzügyi tisztviselők nemcsak 
véráldozattal szolgálják a hazat, a» 
igazgatóság és számvevőség alkalmazott­
jaiból tizen vonultak be, — de a jótékony­
ság terén is.

_ Állatorvosi ltOröböl. A földmivelésügy1 
m. kir, miniszter Bőgne) Gyula hontvárraegyei ál­
lami állatorvost a Vili. fizetési' osztályba foállat- 
orvossá nevezte ki.

_____ Szerb kémeknek nézett Ipolysági
nők E 3-án igen kellemetlen kalandon 
eseti át Neuman Jakab Ipolysági nyomda­
tulajdonos felesége és annak leánya. \ th- 
nyéről jöttek haza ezernyi bevonuló tot 
és más nemzetiségű emberekkel es 
pipa és a legkomiszabb dohány szaggal 
telt vonaton. A rengeteg utas miatt a me­
legtől es kellemetlen levegőtől agyon csí­
rázva 2 órai késéssel értek Csata állo­
másra, hol meg kellett éjszakára Ínun,ok 
mert már az nap nem volt. csatlakozás 
Ipolyság felé. Két hölgy éjszakát nem 
tölthet az állomáson bementek tehát a 
faluba, hogy régi ismerősüket Klem Ki­
pótol keresve fel, tőle éjjeli szállást, kér­
jenek. Betértek tehát egy házba hol Klein 
lakását kérdezték. Ott állt egy paraszt 
gazda és a hölgyeket kitől a Klein lukasa 
iránt érdeklődtek, kikérdezte, hogy kik 
ezek ? ismeri-e őket,? jót áll-e értük, hogy 
nem férfi ruhába öltözött szerb kémek ? A 
hölgyek nevetve álllak tovább. Alig te.- 
óráig tartózkodtak Kleinekná! mikor a 
falu összes asszonya és gyereke az udvar 
elé csoportosult, a férfiak pedig a legna­
gyobb arcátlansággal kérdezték ki okét 
minden felül. A hölgyeknek feltűnt 
ugyan ez a viselkedés, de nem gondolva 
semmi rosszra, hogy a további kérdések­
től megkiméttessenek szobájukba mentek. 
De alig tíz perc múlva botokkal dorongok­
kal felfegyverkezve jött az egvsz falu és a 
női ruhába öltözött szerb kémek kiadását 
kérték. Klein, hogy a hölgyeket megvédje

az üzlet és korcsma ajtót, kaput bezáratta, 
do ezzel még jobban felingerelto a teliz- 
gult népet, melynek nem hasznait az 
beszéd, hogy nekik is 3 fiuk es vcju' 
ment szent hazánk védelmére a háborúba, 
sem Holub András ottani lakos szava ki 
mondta, hogy évek óta ismeri őket, vitte 
már Ósuzra és Ipolyságra kocsiján, neki 
estek a kapu ajtónak döngették a doron­
gokkal verték az ablakokat az ajtókat. 
Végre a szorongatotiak látva, hogy szóval 
célt nem érnek, kérték, hogy hívják a bí­
rót. Ez eljött más jobb^ gazdával, 
előttük igazolták magukat. Ezek aztán 
megnyugtatták a népét, de azért egesz 
éjjel zúgtak éi lesték', hogy a szerb ke­
inek a kertek alatt nem szöknek e meg 
a Holub András segítségével, kit szerintük 
Klói nők megvásárollak. Másnap hajnalban 
aztán Neumannék haza utaztak.

— Petár. A Honfi Lapok egyik .sze­
dőtanulója vonalakból Petár szerb király­
ról következő karrikaturát állított össze:

— Hamis hírek terjesztése tilos, bodor 
Vilmos Ipolysági főszolgabíró következő 
hirdetményt tette közzé:

A mozgósítással kapcsolatban az egyes 
katonai valamint polgári hatósági intézke­
dések, valamint az eshetőleg megtörténhető 
intézkedések a nagyközönség körében oly 
módon terjesztetnek és oly beállításban 
adatnak elő, hogy alkalmasak a nagykö­
zönség hangulatának oknélküli lel izgatá­
sára és félrevezetésére.

Miután a mostani idők nem alkalmasak 
arra, hogy üres szóbeszédek és alapnélküli 
híresztelések által a közönség körében a 
kedélyek ok nélkül felzavartassanak, miután 
a magyar kir. kormánynak e tárgyban ki- 
bocsájtott rendelkezései szerint ily hírek 
terjesztése is szigorúan büntetendő cse­
lekményt képez, amidőn ezen rendelkezést 
ez utón is köztudomására hozom és clvá 
rom minden egyestől, hogy ily hírek ter­
jesztésétől tartózkodni fog, sőt hazafias 
kötelességének ösmerendi a közmegnyug- 
vást és a katonai es polgári hatósági in­
tézkedésekbe vetett bizalom megerősítését 
tőle telhető módon előmozdítani, közhírré 
teszem egyúttal azt is, hogy az ilyen hí­
rek koholó! és terjesztői ellen a legszigo­
rúbban fogok eljárni és felhívom a járá­
som területén levő összes közigazgatási és 
rendőri, valamint csendőrségi közegeket és 
felkérem a hazafias közönség minden egyes 
tagját, hogy a fenti hírek koholóit és ter­
jesztőit hivatalomhoz haladéktalanul je­
lentsék fel, hogy ellenük a büntető eljárás 
folyamatba tehető legyen.

— A törvénykezés köréből. Martinovich István 
kir. törvényszéki elnök Rudi János napibéres szol­
gát az Ipolysági járásbírósághoz hivatalszolgává 
nevezte ki.
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— Az idegenek bejelentése. A m. kir.
belügyminiszter rendeletére köteles mindenki 
a hozzá megszálló minden akár külföldi 
akár belföldi egyén érkezését és távozását 
— még ha rokon is az elöljáróságok által 
ingyen kiszolgáltatandó bejelentő lapon ha­
ladéktalanul bejelenteni. A nyilvános szálló­
helyek tulajdonosai kötelesek a megszállótól 
a szükséges adatokat haladéktalanul besze­
rezni, s a helyi hatóságokkal közölni, A 
nyilvános szállóhelyek tulajdonosai kötelesek 
szállóvendégekről vezetni előirt tt. n. vendég­
könyvet a legpontosabban vezetni. B?rki is 
valamely gyanús idegen érkezéséről vagy 
távozásáról szerez, bármi utón tudomást, kö­
teles azt a hatóságnak,elöljáróságnak,csend- 
őrségnek azonnal bejelenteni. Miután pedig 
újabban úgy a községekben mint a községek 
határából mindenféle gyanús elemek mutat­
koznak, utasításuk van a községi elöljárósá­
goknak, hogy minden ismeretlen egyen meg­
jelenését éber figyelemmel kísérjek, személy- 
azonosságát igazoltassák, és ha valamely 
gyanús körülmény merülne fel vagy személy- 
azonosságát igazolni nem tudná, szükség 
esetén kényszereszközök igénybevételével ál­
lítsák. haladéktalanul a legközelebbi csend- 
őrőrshöz.

— Meg lehet-e fázni nyáron ? Az 
egészségre nézve a legkellemetlenebbek az 
átmeneti hónapok. Március és októberben 
természetesnek találjuk, hogy az időjárás 
viszontagságai ellen kellőkép védekezzünk, 
addig a nyári hónapon alatt minden óva­
tossági rendszabályt félre teszünk. Nem 
egy embert tett már tönkre fel bővült ál­
lapotban megivott pohár viz, vagy más 
ilynemű meggondolatlanság, az állandó 
hurutja a légző - és emésztőszerveknek 
kedvező melegágya a tuberkulózisnak stb. 
Ilyen veszélynek különösen a gyermekek 
vannak kitéve, kik kevésbbé ismerik az 
egészség becsét és épen azért azt könnyel­
műen kockára teszik. Ha a meghűlés kö­
vetkezményei jelentkeznek, akkor késői 
már a bánat. Segítséggel azonban csak a 
konzekvensen követett kúra szolgál. Ilyen- 
kúra az igen előkelő orvosok által aján­
lott Sirolin „Koche“, kellemes izü, telje­
sen ártalmatlan, közkedveltségé prepará­
tum.. Előkelő szakemberek hosszú fárad­
ságának gyümölcse o szer, kitűnő tulaj­
donságai folytán az egész világon el van 
terjedve. Bámulatos gyors gyógyító hatása 
minden meghűlés és ennek következmé­
nyei, köhögés, rekedtség, influenza, hök- 
hurut és kezdődő tuberkulózisnál kétség­
telen.

— Hirdetéseket ós reklámokat
jutányosán közöl a kiadóhivatal

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyermeknevelésről 

díjtalanul küld a HENRI NESTLÉ 
cég WIEN, 1., Biberstrasse 66 P.

Képos apók 
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A szebellebi állami ovoda 
részére 1 hónapra helyettes 

kerestetik.
Felvilágosítást ad a kiadó- 

hivatal.

MEGJELENT
Hontvármegye tiszti- segéd- 
: és kezelő személyzetének :

NÉVSORA
a vármegye területének szol- 
gabirói járások és körjegyző­
ségek szerinti beosztása 1914. 
évre fali táblázati alakban.

Áfii SO fillör.

I
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NEUMANN JAKAB
lt öny vnyomdájában 

X POLYSÁGON.

Ipolysági piaci árak 1

augusztus 4.
K. f-töl K 1-1

Búza 2(1 —-------
Rozs (uj) _ 19 -------------
Árpa 15 — — —
Zab ................. 14 —-------
Tengeri _ 17 -------------
Burgonya (uj) _ 6 —-------
Lúd (sovány) klgr. — 1 40-------
Tyuk (páronként)... — 4 40 -------
Csibe (páronként)_ _ 1 90 -• —
Tojás 1 drb. — 7-------
Marhahús 1 klgr._ 1 44-------
Borjú hús 1 klgr.... 2 2-------
Sertéshús 1 klgr._ _ 1 60
Juh hús 1 klgr._ _ —

Háború esetéi szóló
élet biztosit á sokat 
— azonnali érvénnyel köt =

a Triesti Általános Biztosító Társulat
:: (Assicurazioni Generali.) ::

Felvilágosítással szolgál
Winter Sándor és Fiai cég

Ipolyságon.
1-3

avv2***4*aru'*fct*&‘.ieitíMríóti
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„KORDOVÁN“ PW BŐRLEMEZ
a jelenkor legtökéletesebb tetőlemeze. Tűzbiztos, szagtalan viharálló. 

Raktárak, öreg zsindelytetők legalkalmasabb fedéllemeze.

Főelár usitó: Eggenhofer fakereskedő Ipolyság
2—30

Az országban

20.000
árusítónál kapható

A NAP
Egy szám

6
:: fillér. ::

Minden városban és 
községben A N AP-ot 
megérkezés-e után 
árusítónk kívánatra
házhoz szállítja.

Kék munkásöltönyök, kocsisruhák
------- legnagyobb választékban kaphatók — —
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SzupjrfoHfát, tliomafS«a- 
laU, eliilisalétroin sióri- 
tott marhat rá gy a, ,M ál • «á -j 
és egyéb niiltv$íyyííksít jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart
Berczeller Jenő, Ipolyság.

Jó anyák gondoskodnak arról, hogy 
gyermekeik tápláló és Ízletes édestész­
tákat kapjanak vacsorára Kevés fáradt­
sággá!, olcsón, kitűnő édestésztákat 
készíthetünk Dr. Oetker-féie puding­
porokkal, melyek külömbözők mint pl 
vanília, málna, mandula, citrom és cso­
koládé izekben kaphatók s a kicsinyek 
által ujjongó fogadtatásban részesülnek.
Egy 15 íiléres pudingpor csomagból j
1/2 liter tej, 2 tojás és 5 dg. cukor 
hozzáadásával kitűnő vacsora kész:- i
fiető fi—fi gyermek részére. Minthogy j 
pedig a pudingokat gyümölcsízzel tej- : 
föl nélkül készítjük, ezen szerek fokoz­
zák a jóizt valamint a tápértékét

Szálloda és pensio átvétel 
Abbáziában.

Van szerencsénk a n. ó. közönség 
szives tudomására adni, hogy az

Abbáziában lévő

:SÍ a 111 a :
szállodát pensiot

f. é. július hó 22-én átvettük. 
Minden igyekezetünk odairányul, 
hogy elegáns és kényelmes szo­
bák, valamint a legjobb francia 
és magyar konyha, mérsékelt pol­
gári árak való felszolgálásával, 
vendégeink teljes megelégedését 

kiérdemeljük.
Számos látogatást kér

U afner Kái-oly
n „Hofbräu Lokay“ volt főpincére. 

I-Cojovl**'*'* »lázsef
a „Hofbräu Lokay“ volt. konyhafőnöke.

2—5 ’

Jő csahífl elvállalja, vidékről 

jövő polgári iskolai leány-nö­

vendékek eiiá tás át
Cim a kiadóhivatalban.

2—5 '

f ,r J • ■

Ipolysági család jő ellátás­
ban részesükét vidékről jövő
:: izr. pnazi^a fiút. :•

Cim a kiadóhivatalban«,
o__ 9,

1
t

Hontvármegye közigazgatási bizottságától.

1223. 1914. kb. szám.
Hirdetmény.

Kereskedőimügyi m. kir. miniszter ur 
folyó évi Julius hó 18-án kelt 50910. 111. 
1914 számú rendeletevei a in. kir. állam­
vasutak budapest-balpani üídetyezetŐségé 
által az emiiteit vasút Ipolyság állomásá­
nak bővítési céljaira szükséges és Ipolyság 
nagyközség határában a kisajátítási terv 
és összeírásban részletenként kitüntetett 
földterületekre nézve a kisajátítási eljárást 
az 1881. évi XLf t.' c. 32 §-a értelmében 
elrendelte.

Ebből folyólag és az idézett t. c. 33-40 
§§-ai értelmében ezen eljárás tárgyalására 
Czompó Ede vármegyei másodfőjégyzö el­
nöklete alatt Burkó István és Draskóezy 
Jenő kir. műszaki tanácsos közigazgatási 
bizottsági tagok, valamint He rezeg Vince 
törvényhatósági bizottsági tagból álló bi­
zottság küldetek ki: és annak határidejéül 
folyó 1914 évi agusztus 24-ikonék dél­
előtti 1U. órája tűzetik ki, összejövetel­
helyéül pedig Ipolyság nagyközség községi 
haza jelöltetik meg azon utasítással, hogy 
a bizottság tartozik a kisajátítási terv fö­
lön érdemileg akkor is határozni, ha e.sel- 
1 g az érdekeltek közül ezen tárgyaláson 
senki sem jelenik meg.

Egyben Ipolyság nagyközség elöljáró­
sága, a, kisajátítási terv egyik példányá­
nak megküldése mellett azon meghagyás­
sal értesitteük, hogy a tervrajzot és ösz- 
szeírást a községházánál a tárgyalást meg­
előzőleg legalább 15 napig közszemlére 
tegye ki és úgy erről valamint a tárgyalás 
idejéről az érdekelt feleket névszerint ér­
tesítvén az arról kiállított bizonylatot a 
tárgyalás alkalmával 1 bizottság elnökének 
mutassa be illetve adja át.

Miről Czompó Ede vármegyei másod- 
főjegyző, Borkő István és Draskóezy Jenő 
kb. tagol;, valamint Herezeg Vince tör­
vényhatósági bizottsági tagok úgyszin­
tén a m. kir. ás lám vasutak budape-t-bai- 
par -. űziei vezetősége ezen hirdetménynek 
kézbesít- si Ívvel vallj megküldésével azzal 
éri -síVetnek,. hogy a hirdetmény a Buda­
pesti Közlönynek — mint hivatalos hír­
lapnak, és a 1 Ion ti Lapoknak — mint 
helyi lapnak. — egyszeri illetve három­
szori köz hi ré tétel végeit megkfildetik.

Ipolyság, 1914. évi július 29.
kb. h. elnök helyett:

1—3
Somot) 1/i /{óla

főjegyző.

P
V*
$

8 g
iPírprfi

fi á % 1 i I i i U I

ew

íl

i sm, ma

JNleumarin Jakabnál kapható
Ipolyságon.
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